

中央政法委发布2024年第四季度榜单 西藏1人荣登见义勇为勇士榜

本报记者 娄梦琳

2025年1月3日,中央政法委在京发布2024年第四季度见义勇为勇士榜。根据网络关注度和各地各单位推荐意见进行综合评审,共有42位见义勇为勇士光荣上榜。上榜的见义勇为勇士,有挺身而出制服持刀伤人犯罪嫌疑人的左建国、黄树森、王宇、王磊、聂玉星、何舰等;有驾车顶住失控越野车,避免重大安全事故发生的杜志军;有跳入江河、水库深水区连续救出几名落水群众的钱伟、杜强、牛文义、谭弟成等。其中,西藏一位见义勇为勇士光荣上榜。

记者了解到,此次我区上榜的见义勇为

勇士是来自青海省西宁市大通回族土族自治县油坊卡村的李延红。2024年9月22日12时许,李延红驾驶货车途经青藏公路(G109)唐古拉山路段时,发现前一天上午停在路边的蓝色冷藏车仍停在原处。丰富的长途驾驶经验告诉李延红“这辆车估计是出问题了”。李延红和同行伙伴赶紧停下车上前查看,发现一位司机晕倒在驾驶室。李延红砸裂车窗,发现司机只有很微弱的呼吸。李延红赶紧一边打电话报警、联系救护车,一边取来氧气设备给司机供氧。救护车赶到后,李延红帮忙将被救司机张师傅抬上车便

离开了。李延红刚到达格尔木市,便接到张师傅女儿请求帮助送货的电话。李延红立即辗转返回到事故发生地,开着张师傅的冷藏车行驶1100多公里,将部分货物送至西藏樟木口岸,又行驶4300多公里,将剩余货物送至深圳市,随后又行驶2100多公里,将冷藏车送回到张师傅的老家河北省廊坊市。经了解,被救司机张师傅经送医救治后,脱离了生命危险。

勇士们的见义勇为行为,经各地重要典型选树机制及时确认、奖励、宣传,受到社会各界广泛关注,成为2024年10月至12月份

的网络热搜,多次登上新媒体热榜,新闻媒体和广大网民纷纷为见义勇为勇士点赞和表达敬意,“这才是新时代的英雄,让我们热泪盈眶、热血沸腾”“对见义勇为的认可与感恩,也将汇聚更多人性中的善良、光辉和勇敢,让越来越多的人在他人面临危险和困境时‘冲上去’”。

据了解,见义勇为勇士季度选树活动由中央政法委主办,中华见义勇为基金会承办。2022年9月以来,已发布9次见义勇为勇士榜,共有482位见义勇为勇士获得上榜奖励。

以法治“厚土”构筑营商“高地” ——区高法院为优化法治化营商环境提供制度支持

本报记者 王香香

“不能让老百姓赢了官司,却等来一张空头支票。”2024年9月,定日县人民法院先后向3家民营企业发放执行案款9800974.59元,在发放现场,执行干警激动地说道。

民营经济的发展壮大,离不开一流的营商环境,而法治是最好的营商环境。

近年来,党中央、自治区党委和最高人民法院以前所未有的力度推动法治化营商环境不断优化,先后出台一系列政策和文件,持续健全企业产权和企业家合法权益保护的制度体系。

我区召开的自治区党委十届七次全会暨自治区党委经济工作会议,安排部署持续优化营商环境工作,自治区人大常委会出台了《西藏自治区优化营商环境条例》,自治区党委政法委2023年以来先后3次召开优化法治化营商环境座谈会,就服务“四个创建”优化法治化营商环境出台若干措施。

以审判工作现代化支撑和服务法治化营商环境建设,维护经营主体合法权益,激发市场活力和社会创造力,也是人民法院的法定职责和重要使命。

记者了解到,2023年以来,西藏自治区高级人民法院(以下简称“区高法院”)结合工作实际,相继制定出台《关于优化营商环境工作的实施意见》《法治化营商环境评价指标体系及操作规则(试行)》《关于建立全区法院失信被执行人信用承诺和信用修复机制的办法

(试行)》等文件,为优化法治化营商环境提供制度支持。

其中,在《法治化营商环境评价指标体系及操作规则(试行)》中,设置了效率、质量、效果等维度共15项量化指标,将日常司法审判与优化法治化营商环境深度融合,实行常态化的督导,纳入年度综合考核范畴。

区高法院党组成员、副院长蒋贞明告诉记者,实施意见、指标体系及操作规则、办法等的出台,主要是坚持政策供给一体衔接,将党中央、自治区党委和最高人民法院部署要求与司法各领域工作逐一对标对表、全面落实,推出系列有力有效的服务保障举措。不仅如此,还对近年来西藏法院相关工作经验、创新探索进行成果总结、固化,各项措施与宏观政策既一脉相承又创新发展,推动打造更优法治化营商环境。

坚持融合各方同向发力。区高法院注重融入营商环境优化大局,强化法院与有关部门的联动协作,如完善破产审判府院联动机制,建立失信被执行人信用承诺和信用修复机制,加强立案、审判与执行协调运行等,着

力提升人民法院牵头的执行合同、保护中小投资者、办理破产3个一级指标的质效,形成促进经济发展的强大工作合力。

坚持制度体系协调配套。区高法院统筹营商环境建设与法院中心工作一体部署、一体落实,系列措施贯通立审执各环节,实行民事、刑事、行政一体化保护,既有审判理念、业务指导等一般性规定,也有可操作性强、更为细化的具体措施,持续放大服务保障“组合拳”效应。

坚持司法理念引领赋能。区高法院针对各类经营主体关切的信用恢复、维权成本高等问题,在促进社会诚信建设、优化诉讼服务、提高审判质效等方面提出切实有效、有针对性的具体举措,强化企业和企业家合法权益保障;强化诉源治理等综合施策,防止因“程序空转”“一案结多案生”加重企业诉累,促进从源头上预防和解决涉企纠纷。

此外,为补齐补强破产审判的短板,区高法院出台《破产审判工作操作规程》《“执转破”操作指引》《管理人工作指引》《推动企业破产府院协调联动机制落实落地的工作方案》等9项机制,搭建破产审判的制度机制框架。

2024年,全区法院共受理各类案件106478件,其中,受理民商事案件50355件,审结43150件;受理执行案件36962件,执结33235件。目前为止,从2023年全年城市平均综合信用指数通报情况来看,“严重失信主体名单情况”这项指标,我区法院平均得分4.06分,高于全国城市平均得分。从《法治化营商环境评价指标体系及操作规则(试行)》设置的15项量化指标来看,13项指标达标,2项指标与去年同比趋好。

西藏某有限公司在堆龙德庆区法院有两个执行案子,都是买卖合同纠纷,两个案子的总执行标的额为976892.4元。在堆龙德庆法院判决胜诉后,对方迟迟不履行生效法律文书,最终,西藏某有限公司不得已向堆龙德庆区法院执行局申请强制执行。

西藏某有限公司副总经理张某说:“作为西藏的民营企业,在和法院接触过程中,能深刻感受到近年来西藏方方面面都比较重视营商环境的改善。”

西藏拉萨警备区掀起新年度训练热潮

本报拉萨讯(记者 王香香 通讯员 郑子阳 吴成森 吴晗)近日,西藏拉萨警备区全体官兵掀起新年度训练热潮。

“向前!向前!向前!……”官兵们高唱军歌,呼号响亮,士气高昂,以饱满的战斗状态、昂扬的冲锋姿态,在新年伊始营造出了练兵备战的浓厚氛围,有力提振官兵、民兵士气。

强兵先强将。拉萨警备区各级党委机关率先奔赴

练兵第一线,打响新年度开训第一枪,以上率下立起练兵备战“风向标”。官兵们闻令而动,迅速奔赴战位,围绕刺杀操、擒敌拳、400米障碍等科目展开训练,以战斗的状态,冲锋的姿态,拉开新年度军事训练战幕。

寒风刺骨军旗猎,厉兵秣马正当时。西藏拉萨警备区将紧紧围绕战斗力这个根本的唯一标准,真打实备、实战实训,为如期实现建军一百年奋斗目标砥砺前行。

